
Въведение 

Потънала в разточително провинциално безвремие, Капуа се къпе в лъчите на 

щедрото пролетно слънце на Кампания. Наглед нищо не може да смути 

самодоволния разкош на богатия италиански град, който в своето минало е 

дръзвал да оспори дори короната на Рим. Но Капуа е бледа сянка на 

някогашното си величие. Сега нейните граждани трябва да се задоволят с 

трохите на столицата на Републиката, да се радват на спокойствието, 

осигурено от легионите, без да имат амбиция за нещо повече. 

В само едно отношение Капуа все още превъзхожда Рим – градът е известен в 

цялата Република с многобройните си гладиаторски школи, с най-добре 

подготвените бойци на арените, с най-могъщите шампиони в играта на смърт 

и кръв. Капуа е търговски град и печалбата е неговият двигател. Ако 

търговията трябва да бъде с цената на човешки живот – така да бъде! 

Притокът от роби винаги ще бъде свеж и неизчерпаем.  

Но в един от тези разточителни пролетни дни на 73 г. пр. Хр. робите ще 

поискат сметка на своите господари. Инцидентът е незначителен, маловажен, 

почти незабелязан от самодоволните римляни, които вече господстват над 

целия средиземноморски свят. Малка група гладиатори се е опитала да избяга 

от школата на провинциален ланист1? Какво толкова – неприятни епизоди, 

като този, вероятно се случват всеки месец някъде из провинциите на Рим. 

Пък и какво могат да сторят седемдесет или осемдесет гладиатори – без 

оръжие, без дисциплина, без ясна цел, в самото сърце на Републиката, която 

вече е повалила империи по пътя на своето могъщество? 

 

Настоящата книга ще се опита да отговори на този, както и на още няколко 

основни въпроса. Но нека първо направя едно уточнение – това няма да бъде 

биография на Спартак. Считам за дълбоко погрешно разглеждането на 

Гладиаторската война през призмата на съдбата на един човек, независимо 

какви качества притежава той. Нещо повече – бунтът на робите от 73-71 г. пр. 

Хр. може да бъде разбран в цялата му сложност само и единствено в 
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контекста на историята на Римската република и дълбоката политическа и 

властова криза, в която тя се намира в десетилетието след смъртта на Луций 

Корнелий Сула2. Фактът, че бунтът продължава повече от две години, е пряко 

следствие от сериозните стратегически проблеми на Рим към момента на 

неговото избухване – военните ангажименти в Испания и Мала Азия, които 

изискват присъствието на най-добрите римски генерали и войници извън 

Италия. Това ме води към един от първите основни въпроси, с които ще се 

занимава книгата – какво представлява акцията на Спартак в ранните стадии 

на нейното развитие? Инцидентно бягство ли е това, или конспиративно 

подготвяно робско въстание? До какъв етап достига в своята метаморфоза 

надигането на гладиаторите – можем ли да намерим аргументи за широко 

разпространената теза, че този робски бунт всъщност е опит за революция 

срещу съществуващия социално-икономически строй в Римската република?  

В хода на изложението ще се сблъскаме и с няколко тактически въпроса 

около кампанията на Спартак, които все още не са намерили задоволителен 

отговор в историческата литература. Защо армията от роби прави своя 

изненадващ завой на юг, след като се намира в подножието на Алпите, 

сравнително близо до свободата? Възможен ли е бил изобщо поход през 

Алпите, и не е ли имало всъщност далеч по-лесен път за изход от Италия? 

Доколко Спартак има контрол над армията от гладиатори и роби, която се 

състои от разноезични траки, гали и германци?  

Сериозна слабост при много изложения на този толкова известен исторически 

епизод е непропорционалното концентриране на вниманието върху Спартак, 

като личност, и лагера на гладиаторите. На този фон римските командири 

остават някак на заден план и техните лични амбиции и качества се губят в 

мащабната панорама на войната. Този подход е донякъде обусловен от 

емоционалната нагласа, с която се пристъпва към тематиката. Още в своето 

съвремие Спартак пленява въображението и вниманието дори на римските си 

врагове, чието отношение се люшка между страх и възхищение (в това 

отношение тракийският гладиатор напомня за най-великия враг на Рим, 

Ханибал). Изминалите двадесет и един века от неговата епична борба срещу 

Републиката не променят тази нагласа – даже напротив. През 19 в. Спартак се 

                                                           
2Луций Корнелий Сула (138-78 г. пр. Хр.)  – римски пълководец, политик и диктатор. Вероятно Спартак е 
служил в тракийските спомагателни отряди именно на този генерал. – Бел. авт. 



превръща в символ на обречения герой, който се сражава за загубена кауза, 

защитник на робите и онеправданите, могъщ борец за класова справедливост. 

Карл Маркс стига дотам да го обяви за най-великия образ на Античността – 

очевидно хиперболизирана оценка, която няма нищо общо с историческата 

действителност. През двадесети век симпатията към Спартак не намалява и 

той неведнъж намира значимо място в популярната култура – в редица 

романи и сериали, и дори в култов холивудски епос с Кърк Дъглас. В тези 

трактовки на неговата история могъщият гладиатор неминуемо е изобразяван 

като положителния герой, който се изправя срещу непреодолимата сила на 

своите римски поробители, най-ясно отъждествявана с Марк Лициний Крас.  

Макар и силно въздействащи, тези художествени импровизации са базирани 

на много тънък слой исторически факти. Ние не знаем почти нищо за ранния 

живот на Спартак до момента в който той с гръм и трясък нахлува на 

историческата сцена през 73 г. пр. Хр. Всъщност оскъдните зрънца изворова 

информация трудно могат да запълнят дори една страница, ако не бъдат 

сериозни украсени със спекулации и трудно защитими предположения. Това 

обаче не е моята цел и на много места аз ще си позволя да атакувам широко 

разпространени тези, които се базират на изцяло спекулативни аргументи 

(тезата за социалната революция като мотив на въстанието и тезата за 

царския произход на тракийския гладиатор са само два примера). Именно по 

тази причина не виждам как може и да проработи биографичният подход при 

разказването на тази конкретна история.  

Тук е подходящият момент да се направи кратък анализ на основните 

антични извори, които често ще бъдат споменавани в следващите страници на 

книгата. Вероятно най-важният и авторитетен източник за събитията, преди и 

по време на Гладиаторската война, е римският историк Апиан (ок. 95-165 г. 

сл. Хр.). Неговото произведение Гражданските войни си остава ненадмината 

по своята стойност хроника за историята на Републиката през първите 

десетилетия на I в. пр. Хр. Но информацията, която можем да почерпим 

конкретно за робския бунт, се заключва само в пет параграфа – Книга първа, 

глава четиринадесета, параграфи 116-121. Въпреки скромния си обем, този 

текст най-ясно разкрива отношението на римляните към бунта, неговото 

подценяване в началните му етапи и по-късния парализиращ страх в Сената 



при липсата на първокласни командири и военни ефективи за справяне с 

разрастващата се катастрофична ситуация в Италия.  

Изключително интересни детайли и точни оценки можем да открием и в 

краткото описание на войната у Публий Аний Флор (74-130 г. сл. Хр.) и 

неговата Епитом на Римската история. Именно Флор описва начина, по 

който Спартак избягва от капана на Глабер при Везувий, и ни дава безценни 

сведения за структурата на робската войска и нейното въоръжение.  

Не по-малко интересно като извор е произведението на гръцкия историк 

Плутарх (46-120 г. сл. Хр.) Успоредни животописи, и по-конкретно 

Животът на Марк Крас. В този случай обаче трябва да направим няколко 

уговорки – Плутарх е неприкрито враждебен към римския пълководец и на 

моменти оценките му са повлияни от тази антипатия. Макар и великолепен 

писател, който притежава изтънчен нюх за стил и историцизъм, Плутарх е 

магистрат и философ, който няма представа от военно дело, и никога не е 

стъпвал на бойното поле. На моменти това му прави лоша услуга и той е 

твърде смел в някои свои предположения, които трудно могат да бъдат 

обосновани при един по-задълбочен анализ на логиката на събитията.  

Бунтът на Спартак е споменаван и в някои второстепенни за конкретния 

епизод източници, като речите и писмата на Цицерон, Коментари за 

Галската война на Гай Юлий Цезар, Стратегеми на Секст Юлий Фронтин (I 

в. сл. Хр.), Историята на Рим на Тит Ливий. Тези изворови податки само 

допълват с нюанси цялостния наратив, който може да бъде реконструиран от 

изворите у Апиан, Флор и Плутарх. Така представени, наличните документи 

разкриват няколко очевидни слабости. Първо – те разказват историята само 

от римска гледна точка, дори и тя да бъде нюансирана в случая с елина 

Плутарх. Напълно логично Спартак не разполага с писари или историци в 

своя лагер, така че гледната точка на робите загива с тях по бойните полета в 

Южна Италия. Това оставя огромни празноти в наратива – най-вече в 

ключовите моменти на вземане на решения в гладиаторския лагер. Според 

Апиан робската армия се насочва към Рим с отчаяната надежда да опустоши 

и разграби омразната столица, но нима това не е отзвук на изцяло римските 

страхове? 



На второ място – посоченият обем на изворите за Гладиаторската война 

трябва ясно да ни подскаже колко трудно е кохерентното реконструиране на 

хода на събитията. В настоящата книга ще се опитвам максимално да 

избягвам спекулативните дописвания на историческия разказ, но тяхното 

използване на моменти е неизбежно. Надявам се, че ще дам на читателя 

достатъчно инструменти сам да се ориентира в лабиринта на 

предположенията.  

Няколко думи за структурата на книгата и какво може да очаквате от нея. 

Разделил съм текста на две ясно обусловени части, които могат да се 

определят като аналитична и разказвателна. В първата, аналитичната част, ще 

се опитам възможно най-пълно да опиша историческия контекст, в който 

избухва Гладиаторската война – а това по необходимост е контекстът на 

Римската република. Ще бъдат разгледани нейните основни политически, 

социални, икономически и стратегически характеристики, както и 

предизвикателствата, с които управляващият Сенат така и не успява да се 

справи. В тази първа част ще добавя и два кратки биографични очерка на най-

важните пълководци в Гладиаторската война – Спартак и Марк Крас – до 

избухването на бунта през 73 г. пр. Хр. Ще обясня какви са армиите, 

изправили се една срещу друга по бойните полета на Италия, и защо не е 

правилно да кажем, че се сражават гладиатори срещу легионери. В края на 

първата част ще напуснем за кратко Италия и ще се насочим към двата 

полюса на Средиземноморието – Иберия и Мала Азия, за да проследим края 

на войната срещу Серторий и походът на Лициний Лукул срещу Митридат 

Понтийски. Какво общо имат тези кампании с Гладиаторската война? Твърде 

много. Именно те лишават Сената и Рим от услугите на най-добрите 

пълководци на Републиката и дават на робите достатъчно време, за да може 

бунтът им да набере скорост.  

Разбира се, централно място в настоящия разказ заема обречената война на 

Спартак и неговите последователи срещу Рим – от френетичното бягство от 

Капуа към Везувий до първите битки срещу преторите Глабер и Вариний; 

разрастването на бунта до пълномащабна война в Южна Италия и срамният 

провал на консулите Публикола и Лентул; походът към Северна Италия и 

вероятно най-енигматичният момент в цялата война – решението за връщане 

на юг и опит за атака срещу Рим. Ще обърна специално внимание на 



поемането на командването от Марк Крас и важността на това сенатско 

решение за изхода на войната, както и на последните кървави сблъсъци и 

разгрома на гладиаторската армия.  

Признавам, че изпитвам благородна завист към всеки читател, който за пръв 

път ще се запознае подробно с историята на Спартак. Моята цел обаче не е да 

бъда гид в това пътуване, а само спътник. В тази книга ще присъстват много 

повече въпроси, отколкото отговори – надявам се в нейния край да сте 

достатъчно уверени, за да ги намерите сами! 

 


